

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3

今天白天到夜里 多云转晴天 偏西风2-3级 温度最高34℃ 最低22℃ 降水概率10% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2025年6月

3日  
星期二

乙巳年五月初八  
今日4版



郑州日报客户端

正观新闻

## 我国促进人工智能气象应用服务有序发展

新华社北京6月1日电 中国气象局和国家互联网信息办公室联合发布的《人工智能气象应用服务办法》1日起施行,为人工智能技术在气象领域的深度融合应用与规范发展加装“安全护栏”,为加快实现气象科技能力现代化和社会服务现代化提供新动能。

中国气象局总工程师潘进军表示,《办法》以“敏捷治理”为重要原则,强调“支持与促进”,尊重人工智能发展规律,促进创新和依法治理相结合。

《办法》围绕数据开放、算法模型研发和应用场景赋能等,提出了具体政策支持和促进措施,加强人工智能与气象监测预警、预报预测、数值预报等领域深度融合应用,构建人工智能气象应用服务场景,并对气象主管机构参与国际气象领域人工智能应用服务的发展和治理做出了规定。

《办法》规定,气象主管机构应推动人工智能在旅游、能源、交通、金融等气象服务领域的推广应用,构建人工智能气象应用服

务场景;加强人工智能气象应用服务领域的产学研用深度融合,开展人工智能气象应用示范,推动人工智能在气象业务领域的转化、准入和应用。

《办法》规定,国务院气象主管机构应为进入开放共享和流通环节的数据要素匹配气象数据身份标识。同时,气象信息传播要合法。

《办法》规定,提供者不得向社会发布和传播非气象主管机构所属气象台站提供的公众气象预报、灾害性天气警报和气象灾害预警信号。

## 习近平的文化足迹

# “把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去”

3版

安伟会见中国—东盟中心秘书长史忠俊一行

## 加强文化交流 绘就多彩画卷

本报讯(记者 张昕)近日,省委常委、市委书记安伟会见中国—东盟中心秘书长史忠俊一行。

市领导庄建球、陈明、虎强、李凤芝参加会见。

安伟代表市委市政府向史忠俊一行的到来表示欢迎。他说,郑州地处中原腹地,文化底蕴深厚,5300年文明史、4100年建都史、3600年建城史绘就了这座城市的厚重

底色。近年来,郑州市抢抓中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展两大国家战略叠加机遇,充分发挥区位、交通、市场、人口等比较优势,深化对外合作交流,开放的大门越开越大。当前,全市上下正在深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,聚焦“两高四着力”,切实践行习近平总书记“着力推动文化繁荣兴盛”殷殷嘱托,紧紧围绕黄河文化这个中华民族的

“根”和“魂”,锚定建设华夏历史文明传承创新基地全国重地的目标,加快打造中华儿女的寻根之地、中华文明的朝圣之地、中华文化的体验之地、国学文化的实践之地、现代文明的创新创业创造之地。希望中国—东盟中心充分发挥桥梁纽带作用,引导东盟各国媒体朋友在“百馆之城”郑州多走走、多看看,实地感受“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”的独特魅力,从中国式现代化郑州实践

中汲取灵感,用郑州声音、河南话语讲好中国故事,通过持续加强人文交流共同绘就绚丽多彩的文明画卷。

史忠俊表示,河南、郑州历史文化悠久、文化遗存众多、文化故事丰富,在东盟各国具有很强的吸引力和影响力。下一步,将深化与郑州的合作,组织更多东盟国家的相关机构和人员与郑州密切开展人文交流,共同为中国—东盟命运共同体建设贡献力量。

## “应急使命—2025” 河南防汛应急综合演练举行

本报讯(河南日报记者 黄岱昕 本报记者 翟宝宽)近日,省防汛抗旱指挥部组织开展“应急使命—2025”河南防汛应急综合演练。演练主场设在郑州市马渡下延黄河防汛演练场,各省辖市、济源示范区、航空港区设分会场。演练根据郑州“7·20”暴雨复盘移植情况,模拟我省黄河中游地区出现连续暴雨天气,先后开展会商调度和山洪灾害转移避险,城区积水应急抽排,南水北调中线工程抢险等8个科目的现场演练。

省委常委、常务副省长、省防汛抗旱指挥部常务副指挥长孙守刚参加演练并总结讲评。他指出,演练科目设置合理、衔接顺畅,参演力量精干、实战氛围浓厚,达到了锻炼队伍、磨合机制,以演促防,以演备战的目的。当前我省已全面进入汛期,各地各部门要深入贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神和防灾减灾救灾重要指示批示精神,落实省委省政府工作部署,树牢底线思维、极限思维,按照汛前及早排险除患、汛中科学防范应对、汛后复盘总结提高的要求,迅速进入汛期工作状态,系统提升风险防范处置能力。要压紧压实责任,细化实化预案,全面排除隐患,加强监测预警,抓好转移避险,开展演练宣传,严格应急值守,全力做好防汛抗旱各项工作,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章提供坚实保障。

副省长吕国范主持演练。

郑州市代市长、市防汛抗旱指挥部指挥长庄建球参加并在演练中代表郑州市汇报强降雨防范应对情况。陈宏伟、王滔、李凤芝参加。

## 高质量发展进行时 奋战二季度 拼抢上半场比赛

浓情端午 欢乐“六一”

# 郑州假期接待游客逾600万人次

本报讯(记者 李居正文/图)“端午至,挂菖蒲;龙舟起,糯米香。”当“国风”吹进传统节日,人们“粽”情出游,体验民俗活动,解锁国潮玩法,亲子伴游乐园,游览文博场馆,度过了仪式感十足的端午佳节。综合大数据监测、抽样调查和区县(市)统计,假日期间全市接待游客超600万人次,游人如织,共享佳节。

### 民俗体验,国风郑韵悠扬

5月30日上午,“龙行大运 逐梦汜水”河南省第十三届中华轩辕龙舟大赛(汜水站)暨汜水市第三届“洛神杯”龙舟大赛,在伊洛洛神广场及洛神大桥西侧水域举行。来自省内外的36支龙舟队伍齐聚一堂,开启了一场“速度与激情”并存的龙舟竞速。36支队伍、800余名健儿劈波斩浪、奋力挥桨,两岸观众人潮涌动,呐喊助威共同奏响端午佳节的民俗乐章。

端午节当晚,“郑州·文化大夜市”在碧波园文化艺术广场正式开幕,超过1000个夜市摊位向群众免费开放。古玩文玩区、文创潮流区、文娱休闲区琳



6月2日,郑州海昌海洋公园举行的童车巡游活动

琅满目,各种汉服巡游、民俗表演、时尚派对目不暇接。市民游客在这里包粽子、编五彩绳、喝雄黄酒,传统文化和非

“黄河非遗”两大主题活动让游客解锁黄河之畔的文化魅力。端午节当天,国家级非遗项目“中原门狮”空降现场,狮头随鼓点上下翻飞,活灵活现,引来众多游客围观;在传统民俗体验区域,游客们亲手制作香囊,将一针一线缝入美好祝福;亲手DIY艾草花束,感受传统佳节氛围;亲手编织寓意安康的五彩绳,祈福端午佳节好运连连。

### 潮玩上新,城市年轻时尚

随着旅游业态逐渐多样化,人们过节的方式也变得丰富多彩。这个端午假期,郑州中央文化区(CCD)地下商业项目CPark 掀开神秘面纱,“天庭潮音艺术磁场”在5月31日正式开幕。CPark 地面上,集结50+文创美食品牌的摊位的市集诱人垂涎,超大粽子给来往游客提供“一举高粽”的打卡机会,各种NPC快闪秀、弹唱live秀同样引来市民围观游玩。

5月30日晚,“万物和鸣”中外传世经典交响音乐会让经典与情怀交织,中外名曲奏响时代共鸣。(下转二版)

## 郑州位居端午节热门出发 和热门到达城市全国前十

昨日郑州铁路迎假期返程客流高峰

本报讯(记者 张倩)据中国铁路6月2日发布消息显示,端午假期,热门出发城市主要有北京、成都、广州、杭州、上海、郑州、武汉、西安、重庆;热门到达城市主要有北京、上海、广州、成都、武汉、杭州、深圳、西安、南京。

据悉,今年端午小长假,国铁集团郑州局管内客流以探亲流、旅游流为主;北京、西安、武汉、上海、南京等城市依然是出行热门;郑州、洛阳、开封、安阳、南阳等管内热门旅游城市间客流相对集中。

为方便旅客假期出行,国铁集团郑州局坚持“一日一图”,通过加开列车、动车组重联、普速列车加挂车厢等方式,加大热门方向和区段运力投放,增开临客列车187列;同时,加大管内热门线路公文化开行,在郑州至开封间增开城际列车8列,增加热门站点宋城路站停靠列车41列。

此外,6月2日,国铁集团郑州局迎来端午假期返程客流高峰,开行旅客列车1367列,其中高铁列车1000列、普速列车367列,加开临客68列。

根据客票情况分析,郑州发往北京、上海、杭州、南京、太原等直通方向客流较大,管内郑州、洛阳、开封、安阳、新乡等城市间客流相对集中。国铁集团郑州局采取动态加开售票、改签窗口和安检验证、人工检票通道,开设“绿色通道”等方式,最大限度满足返程旅客乘车需求。

## 绿城文明新坐标

在中原大地的腹地地带,一座历史与现代交相辉映的城市正以文明为底色,勾勒出高质量发展的壮美画卷。荥阳,这座总面积943平方公里、总人口73万的魅力之城,在新时代文明实践的浪潮中,以全国文明城市创建为抓手,构筑起文明培育、文明实践、文明创建“三位一体”的精神坐标。从造血干细胞捐献者的热血担当,到见义勇为协会的标杆实践,再到豫龙街道刘村社区“党建+网格+大数据”的治理创新,这片荣泽大地正用一个个温暖故事和创新实践,书写着新时代精神文明建设绚丽篇章。

### 文明培育:让榜样力量照亮城市星空

在荣阳的文明谱系中,“凡人善举”是最动人的音符。这座城市始终坚信,文明培育的关键在于挖掘身边的道德之光,让榜样成为引领社会风尚的旗帜。

造血干细胞捐献,平凡英雄的生命接力。荣阳有这样一群人,他们用热血为素不相识的生命搭建起希望的桥梁——他们就

# 文明花开满荣泽

——荥阳以文明之力塑城市之魂

是造血干细胞捐献志愿者群体。全市50名成功捐献者来自不同行业,有扎根基层的公职人员、辛勤耕耘的教师护士、充满活力的青年学子,也有热心公益的企业家,所有人都怀揣着共同的信念:“我多一份勇气,就可能多挽救一个生命。”截至目前,荣阳市已有5500人登记入库,50人成功捐献。他们用行动证明,伟大源于平凡,英雄就在市井巷陌之间。

见义勇为,构筑城市正义脊梁。荣阳市见义勇为协会的一系列创新实践,成为文明培育的又一标杆,连续被河南省见义勇为基金会和郑州市见义勇为协会评选为“优秀组织单位”及“先进县(市)协会”。

荣阳市见义勇为协会通过构建“协会—工作站—联络点—志愿者”四级联动体系,

实现了组织架构的全面优化。在规范化建设方面,14个工作站严格执行“七个统一”标准,确保各项工作规范有序开展。志愿者队伍建设成效突出,700余名来自各行各业的志愿者经过系统培训,在治安巡逻、应急救援等方面发挥重要作用。阵地建设亮点纷呈,投资打造的8000平方米见义勇为主题公园成为城市新地标,10家示范共建单位形成辐射带动效应。宣传工作实现创新突破,采取“线上+线下”立体宣传模式,年发稿量突破100篇,新媒体平台关注度持续攀升。特色活动丰富多彩,300人规模报告会、“四进”宣讲等活动影响力不断扩大。

典型选树,让崇德向善成为全民共识。荣阳深知,文明培育需要“点亮一盏灯,照亮一大片”。近年来,该市深入开展“乡村光采

榜”“道德模范”“身边好人”选树活动,2021年以来,6人入选河南省“乡村光荣榜”,2人获评“河南好人”。

### 文明实践:让志愿之花遍开城乡大地

在荣阳,新时代文明实践中心(所、站)如同一个个能量枢纽,将文明的种子播撒到城市的每个角落。全市90个志愿服务组织、2465支志愿服务队伍、13.8万名注册志愿者,构成了文明实践的“毛细血管”,让关爱与温暖触手可及。

构建“15分钟文明实践圈”。走进荣阳市新时代文明实践中心,宽敞明亮的展厅内“志愿红”元素扑面而来。(下转二版)



### 满目金黄 麦收正忙

汜水北宋皇陵永熙陵后陵的麦子熟了。6月2日,收割机正开足马力穿梭作业。 本报记者 马健 摄